

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Мосина Владимира Александровича на  
тему: «Недействительность решений органов управления корпораций»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;  
предпринимательское право; семейное право;  
международное частное право**

Решения органов управления юридических лиц в целом и корпораций в частности занимают центральное место в деятельности организации, поскольку через них выражается воля юридического лица. Посредством решений органов управления корпорации решается широкий круг вопросов: определяются цели ее деятельности, вносятся изменения в ее учредительные документы, формируются органы управления, одобряются сделки и т.д. В связи с этим порядку принятия решений и условиям их действительности на практике отводится большое значение, а с точки зрения науки гражданского права указанные вопросы подлежат пристальному изучению.

Из автореферата диссертации В.А. Мосина следует, что в его работе рассматриваются решения органов управления корпорации как юридический факт особого рода, в связи с чем данное явление становится предметом самостоятельного научного исследования. Проведение полного и комплексного изучения поставленной темы, учитывая ее недостаточную «разработанность», можно признать своевременным и актуальным.

Анализ автореферата показывает, что автором успешно решены поставленные задачи, среди которых присутствуют: определение правовой природы органов юридического лица и понятия органов управления корпорации; выявление признаков решений органов управления корпорации, обуславливающих их место в системе юридических фактов; выявление существенных признаков недействительности решений органов управления корпорации; определение круга лиц, которые имеют право на обжалование

решений органов управления корпорации; установление оснований недействительности ничтожных и оспоримых решений органов управления корпораций, а также условий оставления в силе оспоримых решений; определение последствий недействительности решений органов управления корпорации для публично-правовых и частноправовых отношений, в том числе установление последствий недействительности решений органов управления корпорации, влияющих на сделки, совершенные корпорацией (с. 6-7 автореферата).

Структура диссертации, как видно из автореферата, логична и последовательна, что позволило диссидентанту достаточно полно раскрыть основные вопросы темы. Так, диссидентантом рассмотрены понятия органа и решения органа управления корпорации, представлено собственное видение ничтожного и оспоримого решения, а также исследованы соответствующие основания и последствия недействительности решений. Кроме того, автором дана сравнительно-правовая характеристика решения органа управления корпорации и решения собрания гражданско-правового сообщества.

Представляет интерес рассмотрение соискателем наряду с судебным порядком также внутрикорпоративного (внесудебного) порядка оспаривания решений, который, как отмечается в автореферате, является неюрисдикционной формой защиты прав и представляет собой особый порядок формирования воли юридического лица (с. 17 автореферата).

Общая положительная оценка работы однако позволяет сделать следующее замечание. Рассматривая лиц, которым предоставлено право на оспаривание решений органов управления корпорации, В.А. Мосин включает в их состав заинтересованных третьих лиц в тех случаях, когда решения органов управления корпорации создают для них права и обязанности либо затрагивают их интересы каким-либо иным образом (с. 21 автореферата). Вместе с тем, по крайней мере в автореферате, автором на раскрывается данная категория, что не дает возможность сделать заключение об обоснованности данного вывода.

Сделанное замечание направлено на уточнение позиции автора по поставленному вопросу и не снижает научной и практической ценности рецензируемого автореферата.

С учетом приведенных выше обстоятельств, диссертация «Недействительность решений органов управления корпораций» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель Владимир Александрович Мосин заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв подготовлен Ефимцевой Татьяной Владимировной, заведующей кафедрой предпринимательского и природоресурсного права Оренбургского института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина, доктором юридических наук, доцентом.

Отзыв на автореферат диссертации Мосина В.А. обсужден и рекомендован на заседании кафедры предпринимательского и природоресурсного права Оренбургского института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (протокол от 5 сентября 2018 г. № 1).

Ефимцева Т.В.,  
заведующая кафедрой предпринимательского  
и природоресурсного права  
Оренбургского института (филиала)  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
юридический университет имени О.Е. Кутафина  
(МГЮА)», доктор юридических наук, доцент

Ефимцева

«05» сентября 2018 г.

Ефимцева Татьяна Владимировна  
460000 г. Оренбург ул. Комсомольская, 50  
телефон 8(922)555-35-32  
e-mail: tve-26@mail.ru



*Подпись Ефимцевой Т.В. удостоверено.*

*Исполнитель по адресу*

*С.Ч. Чремисло Абель*  
*05.09.2018 г.*